

传承与弘扬张敷荣先生的 教育思想与教育家精神

——纪念张敷荣先生诞辰120周年学术研讨会发言选编

吴定初, 陆志远, 等

摘要:教育家精神深刻体现了人民教师的价值追求、人格特质、专业精神,赋予了教师崇高的使命,为新时代教师发展提供了根本遵循。实施教育家精神铸魂强师行动,一体化推进教育发展、科技创新、人才培养,建成中国特色社会主义教育强国,是当前贯彻落实习近平总书记全国教育大会重要讲话精神的重大命题。2024年适逢我国著名教育学家、课程与教学论学科的重要奠基人张敷荣教授诞辰120周年。为缅怀先生卓越的学术贡献,西南大学教育学部举办了纪念张敷荣先生诞辰120周年学术研讨会,以传承与弘扬其深邃的教育思想和高尚的教育家精神,更好发挥其在引领教育理论创新、促进教育学科建设方面的重要作用。

关键词:张敷荣;教育思想;教学论;教育学;教育家精神

中图分类号:G40-09 **文献标识码:**A **文章编号:**2095-8129(2024)06-0043-09

张敷荣先生学术生涯中的巍峨成就,犹如璀璨星辰,点缀在学术的浩瀚苍穹。学界晚辈与张先生共度晨昏的一幕幕珍贵记忆,如同历史长河中波光粼粼的片段,映照出他深厚的家国情怀与诲人不倦的光辉形象。满载时光印记、温情脉脉的一幅幅照片,不仅是过往岁月

的见证,更是张先生学术人生与人格魅力的深刻印记。此外,张先生那些如晨钟暮鼓般振聋发聩的治理格言,字字珠玑,句句发人深省,引领与会的专家学者及学生们步入一个充满智慧与哲理的学术殿堂。

一、张敷荣先生的师者风范与学术思想

回顾张敷荣先生的教育事业与学术贡献,我们仿佛穿越时空,置身于张先生那既博大精深又细腻入微的学术世界,感受着他对于学问的执着追求、对家国的深情厚谊,以及那份对后世无私奉献、启迪智慧的崇高精神。张敷荣先

生诞辰120周年学术研讨会不仅是一场学术的盛宴,更是一次心灵的洗礼,让我们深刻领悟到,真正的教育家精神是理想与现实的交融,是智慧与情感的共鸣,是家国情怀与个人修养的和谐统一。

张敷荣先生与第一届教育学学科评议组

吴定初

(四川师范大学 教育科学学院,四川 成都 610068)

张敷荣先生于1928年清华大学本科毕业后,留学美国斯坦福大学教育学院,1936年以《1885年前美国旧金山市公立学校隔离华裔儿童运动的研究》为题,获教育学博士学位。评价先生的学问与学术,或可“见仁见智”,但他青年时由清华资送留美,深造于斯坦福,是我国“民国”初期出洋研修教育学,且敢于研究留学所在国的教育问题,并在世界顶尖大学获得博士学位归国的学者,是不争的事实。这或许是先生入选国务院学位委员会第一届教育学学科评议组成员的重要原因。

“民国”时期,先生就多次撰文指出,中国的学者应当紧跟世界文化思想潮流,力争与

“世界学者并驾齐驱”,中国的大学也应力求其学生能够“同世界日新月异的学术发展并驾齐驱”。新中国成立特别是改革开放后,他又多次指出,中国应当更多、更快地培养一批能与国际一流学者“并驾齐驱”的人才。1981年,张先生参加学科评议组第一次会议,向国务院学位委员会提交了《关于保证学位质量的问题》。国务院学位委员会办公室在第2期《学位工作简报》中将其下发,提出以逐步建立“世界上最先进的学位制度”为目标,“使我们国家学位的质量,不亚于世界任何国家的先进水平”,并为此用较大篇幅介绍了斯坦福大学的培养经验。

学高为我师 身正为我范

陆志远

(海南省慈善总会,海南 海口 570105)

张敷荣先生是我国当代著名教育学家,是对我教育最深、影响最大的恩师之一。先生出生于1904年贵州省普安县,幼时家教甚严,饱读诗书,10岁入读小学二年级,17岁考入清华留美预备学校。1928年,先生考入美国斯坦福大学教育学院三年级学习,先后获得文学学士、教育社会学硕士和教育学博士学位。1936年,他毅然回到祖国,受邀出任四川大学教育系主任、教授。1953年,因院系调整,调任西南师范学院教育系教授。1981年,受聘为国务院学位委员会第一届教育学学科评议组成员,同年任《中国大百科全书》(教育卷)编委。1991

年,享受国务院政府特殊津贴。张敷荣先生是我国著名的教育学家,优秀的教育实践家。

人才培养方面,张先生始终以严谨治学和不懈追求感染和指引学生,将个人生命与祖国教育事业融为一体,培养具有社会责任感和深厚学养的人才。教育科学研究方面,张先生始终坚持批判、继承与发展创新相统一。服务社会方面,张先生胸怀天下,奉献社会。无论是创办平民学校、捐资助学还是义务教学,他的生命总是映照着热心教育和服务社会的高尚人格。张先生言为士则、行为世范的道德情操,启智润心、因材施教的育人智慧,乐教爱

作者简介:吴定初,四川师范大学教育科学学院教授。

作者简介:陆志远,海南省慈善总会会长,海南省人大常委会原副主任。

生、甘于奉献的仁爱之心,影响了无数学生,不仅培养出了一大批优秀人才,还为学界后辈的理论研究和实践探索明确了前进的方向,形成了专业发展和学科建设的强大动力。

作为张先生的子弟,对他老人家追念和报

答的最好方式,就是要以先生为榜样,不断提高自己的德才学识,积极投身于社会主义现代化建设的实践,真真正正做一个对我们国家、民族和人民有益的人。

张敷荣先生课程与教学论学科化实践的生命叙事

姜文静

(内蒙古师范大学 教育学院,内蒙古 呼和浩特 010028)

张敷荣先生是我国课程与教学论学科的奠基人之一,其生命历程从个体学者角度实现了对我国课程与教学论学科史叙事的微观表达。

首先,就时间轨迹而言,张敷荣先生的一生历程,恰与20世纪我国课程与教学论发展阶段中沿袭—借鉴的特征契合,描绘了个体发展与学科发展间的节点和线索。其次,就空间轨迹而言,张敷荣先生在课程与教学论学科发展的多元共叙中呈现出从边缘到中心的发展特征。历经贵阳初等师范学校、清华大学、斯坦福大学、四川大学、西南师范学院的物理空间轨迹变迁,实现了张敷荣先生作为师范生、本科生、研究生、教育系教授、教育系主任、教科所所长等社会身份的心理空间轨迹演变。在此过程中,张敷荣先生的物理空间轨迹和心理空间轨迹互为表里,确定了张敷荣先生在课程与教学论学科化实践中的选择和判断。最后,

就事件轨迹而言,经由学科化实践,张敷荣先生作为课程与教学论学科人的身份形塑与我国课程与教学论的学科合法性融会贯通。他通过翻译著作、编写教材、创办期刊、设置课程、发表论文等学科专业化实践,明晰了课程与教学论学科史叙事的结构和要素。

由此,张敷荣先生课程与教学论学科化实践在包含学科制度结构、学科边界、学科主题和学科方法论的布展样态中,形成了多学科支撑的学科体系,兼容并包、融贯古今的学术体系,基于中国教育实际的话语体系和以“学生的发展”为逻辑起点的概念体系。在课程与教学论学科史叙事中认识和理解张敷荣先生的课程与教学论学科化实践,旨在通过学者的个体生命叙事,具象呈现课程与教学论学科化实践,实现我国课程与教学论学科史叙事中学者实践与学科发展间的印证和互嵌。

张敷荣先生的德育思想

和学新

(天津师范大学 教育学部,天津 300382)

张敷荣先生十分关注德育问题。他身体力行,知行统一,始终把做人与做学问统一起

来,形成了较为深刻的德育思想。他首先关注的是做人问题,认为做人是第一位的,做学问

作者简介:姜文静,内蒙古师范大学教育学院讲师。

作者简介:和学新,天津师范大学教育学部教授。

要先做人。在他看来,人生存在着不同的境界,而人生的意义就在于穷生命之所限,不断追求更高的人生境界。他提出了道德的“五档次”说、“好人”观与“三求”,主张培养道德的主体性。他认为我国学校教育虽然十分重视德育,并且也付出了诸多努力,却实效不佳,其症结在于德育实践的逻辑起点不当。他认为,德育实践的逻辑起点在于培养良好的人际关系,要让儿童从日常生活做起,学会关心、互助、合作,和谐共处,在现实生活中逐渐养成良好的道德行为习惯,形成稳定的正确的道德信念。

张敷荣先生的德育思想是其个人人生经

历和思想境界的反映。他对德育的关注,就像世界上大多数大师级的学者一样,学问越高,境界越高;越关心社会的伦理道德问题,越关心人生的终极问题,越是从较高的视角来思考和审视人类社会的一些基本或根本性问题。张敷荣先生德育思想具有高境界与高要求的统一、做人与做学问的统一、传统与现代的结合、理论与现实的结合等鲜明特点。

张敷荣先生是时代的大先生,是中国教育家精神生动具体体现的教育大家。作为张先生的弟子,我们要不断传承并发扬光大其思想和精神。

张敷荣先生的教育公平思想

夏海鹰

(西南大学 教育学部,重庆 400715)

张敷荣先生的教育思想中,教育公平是一个核心理念。他认为教育科学无国界,都是人类共同的财富,因而可以共享。但是,教育学家有国籍,应该爱国。他的这一理念体现在他对教育公平性的重视上。他倡导教育公平,反对任何形式的歧视,这在他的学术生涯和教学实践中都得到了充分的体现。

张敷荣先生认为,教育公平是社会公平的起点,关系到每一个孩子的成长和发展机会。他强调,教育公平不仅仅是形式上的平等,更是实质上的公正,它要求教育机会的均等和教育资源的合理分配。先生早年在美国留学期间,他的博士学位论文《1885年以前美国旧金山市公立学校隔离华裔儿童运动的研究》就针对当时美国公共教育对华人的非法歧视进行了深入的研究。他从美国宪法及加州各种法规的检查入手,运用大量事实说明华人对美国

及加州公共教育事业所作出的贡献,揭示了华人受歧视的非法性和不公正性。

张敷荣先生不仅在理论上强调教育的公平性,更是在实践中积极推广这一理念。在对学生的培养上,有教无类,不问出身,因此先生的学生不仅有科班出身的,也有各类专业的。他让每一个有志者都有接受教育的机会。在对待保姆上,先生倾囊相助,鼓励保姆攻读自考专科、本科,还从经济上给予资助,甚至在去世前就留下遗嘱,给保姆留下足够的资金,供其继续完成学业。这充分体现了先生教育公平的思想。

张敷荣先生的教育思想中蕴含着深刻的教育公平性理念。他通过自己的学术研究和教育实践,为推动我国教育公平作出了重要贡献。他的思想不仅在当时具有重要的指导意义,在今天仍然对我们有着重要的启示作用。

作者简介:夏海鹰,西南大学教育学部教授。

二、张敷荣先生教育家精神的传承与弘扬

仰观高山之巅，心慕景行之远，虽力有不逮，难以企及，然心之所向，矢志不渝。教育者之路，犹如攀登峻岭，需心怀敬畏，步履坚实，虽不能至其极，然行之所往，乃是对理想人格

与教育境界的无尽追求。此中哲理，不仅关乎个人修为，更在于对后世学子的深远影响，激励吾等在为人、为师、为学之道上不懈探索，勇攀高峰。

张敷荣先生的教育家精神

靳玉乐

(深圳大学 教育学部, 广东 深圳 518060)

张敷荣先生的教育人生生动体现了中国特色的教育家精神。先生从少年时代就树立了教育救国的理想，远赴美国斯坦福大学求学，并毅然回国执教，彰显出至诚报国的政治追求和“心有大我”的心胸及格局。先生以“常有‘八贤’作我师，终身黽勉能‘九思’，毫耄‘脱毛’功无间，全心全意作‘人梯’”为立身治学的座右铭，体现出学高为师、身正为范的人生境界。先生是“人格型”教师的典范，他总是用自己对学术、人生的不懈追求来感染和吸引学生，达到沟通心灵、启智润心、激扬斗志的境界，是真正的“教育家”“艺术家”。先生饱读诗书、学贯中西，真正做到了“博学而不穷，笃行而不倦”。在他的教育生涯中，始终保持奋发有为、积极进取的昂扬姿态。先生淡泊名利，乐教爱生，把全部的身心都献给了教育事业，为新中国培养了第一位课程与教学论博士。先生不只是学问家，更是一位有仁爱之心的长

者、师者，是一个有浓厚真情的人。他不只是关爱学生，即使对那些曾经伤害过他的人，他也怀着一颗宽厚、仁慈之心。先生是一本“书”，是一本学问之“书”、智慧之“书”、思想之“书”、仁爱之“书”，这本“书”凝结了他乐教爱生、甘于奉献的人格魅力。先生早年的成长经历奠定了他对祖国和人民的朴素感情，五四运动使他深刻认识到“国家兴亡，匹夫有责”，留美期间的种种经历更坚定了他的爱国主义信念，其博士论文以大量无可辩驳的证据，无情揭露了美国教育中种族歧视的历史遗憾，为华侨子女争取平等受教育权利而斗争。先生也是一位胸怀天下的国际主义者，他在入党申请书中写道：“只有把生命融会在为人类的解放而斗争的事业中，才可能得到永生。”他认定教育是为人类解放事业的重要组成部分，因而以极大热情投入到教育事业之中。

张敷荣先生“大国小我”之教育情怀

李 臣

(深圳大学 教育学部, 广东 深圳 518060)

“到祖国最需要的地方去!”回顾张先生的教育人生，尽管他并没有在其论著中明确阐述

过这句话的内涵，但事实上始终践行这一教育信条。先生早年异国求学 8 年，学成之后原本

作者简介:靳玉乐,深圳大学教育学部教授。

作者简介:李臣,深圳大学教育学部教授。

可以享受境外优越生活,却为改革旧中国教育之需,婉言谢绝导师挽留,放弃美国丰厚待遇,毅然回到祖国怀抱,为发展祖国大西南的新教育而奋斗。主动服务与奉献国家最需要的地方,是先生做“好人”最深刻、最持久的情感的具体体现,这就是心怀国之大的教育家的浓厚情怀。

先生始终践行“大国小我”,与其正直正义、爱国爱党的坚定信念相关。先生早年留学海外,责请大学校长拆去“华人与狗不得入内”的牌子,组织旧金山华侨学生举行示威游行抗议日本侵略,如此等等,堪称惊奇之举。尤其是博士论文研究,在美国揭示美国教育种族歧视,将个人安危置之度外,充分显现出心怀国之大的教育家风骨。先生积极加入中国共产党,历经 30 余年漫长考验,立场坚定,终在

80 岁零 25 天时实现愿望。先生平常教学,善于引导学生关心政治,关心国家发展,在《教育研究》发文《一定要重视社会主义教育事业——学习〈决议〉的体会》,集中反映出他对政治、经济、文化与教育关系之看法。

张先生是经师,更是人师。先生捐资“希望工程”、捐助贵州普安乡村教育等,堪称“学界宗师,桑梓楷模”。先生甘为人梯,躬耕教坛,从教 62 年,87 岁还翻译出版《学习的基本理论与教学实践》。先生铭记鲁迅的话,“在人生的路上,将血一滴一滴地滴过去,以饲别人,虽自觉渐渐瘦弱,也以为快乐”,常说自己达不到“纯粹利他”,只是在努力争取“为我利他”,实际上,先生追求的是“大国小我”境界与情怀,为党育人、为国育才。

厚植爱国情怀 恪守初心使命

李 森

(陕西师范大学 教育学部,陕西 西安 710062)

张敷荣先生是中国当代著名教育学家、教学论专家,更是当代教育学者践行教育家精神的典范。先生在长达 60 多年的教育科学研究与实践中,为党和国家培养了众多在政界、学界卓有建树的德才兼备人才,用毕生铸就了独具特色、历久弥新的教育思想。

张先生的教育思想根植于中华民族传统与现代相融的文化根脉,推动和影响中国教育事业的发展;暗含着对个人发展和社会建设的双重考虑,引导学生树立正确的人生观、价值观,将个人价值融入对他人和社会的贡献之中;内蕴着中国人内外兼修、知行合一的文化

品格,倡导和践行做人应“求实、求是、求效”,做学问应“求正、求严、求信”,重新塑造了中国人的精神气质和学人形象。

值此张先生诞辰 120 周年之际,我们缅怀先生生平事迹、学习先生教育思想,就是要赓续先生精神血脉,以先生心有大我、求是创新、胸怀天下的内在涵养,至诚报国、言为士则、乐教爱生、勤学笃行的外在表现,启智润心、因材施教等教育理论,勤学笃行、求是创新的实践要求等鞭策自己,厚植爱国情怀,恪守初心使命,在新的事业上作出更大业绩!

作者简介:李森,陕西师范大学教育学部教授。

言传身教 甘为人梯

范蔚

(西南大学 教育学部, 重庆 400715)

1996年,我有幸成为张敷荣先生首次招收的女弟子之一。在我的印象中,先生总是那么慈祥温和,对我们有高期望、严要求,更有关爱、鼓励和引导。我们入学的时候,先生年事已高,但仍然亲自给我们授课。先生用他个人不凡的求学和人生经历、丰富的教学科研经验教导我们,让我们对如何治学求真、为人求善、做事求实有了真切的认知和体会。晚年的先生常常被病痛困扰,但他总是那样坚韧、乐观、幽默。每次走进先生的寓所,直入眼帘的是简朴整洁的陈设和各种各样的报刊书籍。先生对自己生活上的要求十分简单,却慷慨捐资助学,不仅捐助贵州家乡的教育事业,连身边照顾他的小保姆,都在他的鼓励和资助下读书深造、改写人生。先生始终关心国家的教育事业,操心教育学的学科建设。先生用自己平实、丰富、精彩、卓越的人生历程,生动诠释了教育家的大德、大智、大爱、大善。先生的一生

是严于律己、不断进取的一生,是敬业爱岗、甘为人梯的一生,更是情系教育、为教育事业努力奋斗的一生!先生于我,是恩师、是榜样、是灯塔……对先生最好的纪念就是不负先生的期望,努力践行先生提出的“好人观”,即“好人就是尽自己最大能力、为更多的人谋最长久幸福的人”,在教书育人的岗位上努力做一个对社会负责、对学生负责且深受学生喜爱的“好老师”,在自己的人生道路上努力做一个仰天俯地无愧于心的“好人”。从1982年考进西南师范学院,我经历了本科生到博士生、学生到教师、讲师到教授、硕士生导师到博士生导师的若干次“蝶变”,我应该是西南大学教育学学科发展的见证者和受益者。“吃水不忘挖井人”,我更加感恩先生给我们开创的事业平台,感恩先生给我攻读博士学位的机会,也十分庆幸自己的人生能够与教育学、与教书育人工作为伴。

张敷荣先生治学育人精神的意象阐释

兰英

(西南大学 教育学部, 重庆 400715)

我于1996年在张敷荣先生的引领和指导下做“教师教育理念形成研究”。对教育家精神现象的合理阐释需要首先建立抽象性、概括性和普适性的认识论基础。西方学者对精神的释义呈现三个主要特性:第一,精神与物质相对,如黑格尔认为精神属于意识范畴;第二,精神是人类心理活动的表现及结果,如爱尔维

修认为,精神主要指人的思维、情感和个性特征;第三,精神具有神圣性与宗教性,如格里芬认为精神由主导观念、最高理想、基本信念构成,与灵魂含义相近。

中国文化的认识论源于《易经》的太极思维。它以“道生一、一生二、二生三,三生万物。万物负阴而抱阳,冲气以为和”来阐释宇宙万

作者简介:范蔚,西南大学教育学部教授。

作者简介:兰英,西南大学教育学部教授。

物的演化现象,概括为“一阴一阳之谓道”。这里“意象”一词即有刻画事物阴阳两面之蕴意。中华文化的“五行”生克观是阐释世间万物生发的机制与状态。据此可较为合理地阐释张先生的治学育人精神的内核与表象。

作为 20 世纪的大教育学家,张敷荣先生的精神主要透过其治学育人活动得以彰显,具体体现在他对不同时期中国科学化教育学体系的建构中。他在 1936 年的《近代教育科学之新动向》一文中以“(1)谁教?(2)教谁?(3)为什么教?(4)教什么?(5)如何教?(6)在哪里教?(7)什么时候教?”这“七教问”析出了教学论的基本要素;在 1953 年的《教育学试教论稿》中,对“教学过程”进行了本质属性探讨,为其要素论的展开与运行建立起了动态的实践机制。他在 20 世纪 80~90 年代培养博士生期间提出

的“三大支柱”的教学论体系构想:生理学与心理学——帮助了解学生,科学学与社会学——帮助了解教学内容,系统论、信息论、控制论(简称“三论”)——帮助设计教学思路和方法,使其教学论学科体系得以完整建立。他在 1991 年的自述录音中,提出了中国特色社会主义教育学体系的结构:“从当前我们的根本制度出发,我们的教育学必须是马克思主义理论为基础的社会主义型的;从我国的经济与教育具体特点出发,我们的教育学应该是多元的;从我们所处的世界背景出发,我们的教育学应该是赶超型的。”先生以正己立德、严谨治学、全心育人的教育情怀,以汇融中西文化的方法论,努力探索了不同时期中国特有的教育学科体系的建构样态和实现之路,彰显出他富有强大感染力和影响力的教育家精神。

传承课程与教学论学科精神 共筑教育强国梦

罗生全

(西南大学 教师教育学院,重庆 400715)

张敷荣先生是我国课程与教学论学科建设的奠基人之一,西南大学课程与教学论学科创始人。博士学成归来,先生即为中国课程与教学论学科的建立奔走。他从全国需要和学科发展两个大局来谋划课程与教学论学科建设,积极推动和鼓励其他大学开展课程与教学论研究和学科建设,可谓一生都在为教育诠释道义!值此先生诞辰 120 周年之际,我们相聚于此,深切缅怀先生为中国教育事业发展所作出的卓越贡献。

作为后继者,第一,要将学科发展视为终身的事业和追求。实现课程与教学论这一学科的繁荣强大,需要我们必须担负起时代使命与责任,积极关注学科前沿动态,推动学科建设与时俱进,努力建成世界一流学科。第二,要把加快人才培养作为核心发展任务。一方

面,依托师德师风建设、教师育人能力提升、一体化培训体系完善等举措,努力打造新时代高素质专业化的教师队伍;另一方面,通过优化培养方案与课程体系、创新教育理念与方法、加强国际交流与合作等途径,努力培养具有民族担当、家国情怀和世界眼光的拔尖创新人才。第三,要让教育家精神成为我们的强大力量。教育家精神具有丰富的时代内涵,我们要把准其时代价值,将其科学转化为我们的理想信念、价值追求、实践品格和精神图谱,以此潜心治学、悉心育人。

未来,我们要继续以先生育人治学的精神为指引,以课程与教学论学科为阵地,携手共进,致力培养更多优秀人才,为加快教育强国建设贡献力量。

作者简介:罗生全,西南大学教师教育学院教授。

**Inheriting and Promoting Professor Zhang Furong's Educational Thoughts and the Educator Spirit:
Selected Speeches from the Academic Seminar on the 120th Anniversary of Professor Zhang Furong's Birth**

WU Dingchu, LU Zhiyuan, et al.

Abstract: The spirit of educators embodies the value pursuits, personal traits, and professional dedication of teachers, endowing them with a lofty mission and providing fundamental guidance for teacher development in the new era. It is necessary to shape souls and strengthen teachers under the lead of the spirit of educators, and to advance education development, scientific and technological innovation, and talent cultivation in an integrated manner. This is not only a powerful means to build China into a country strong in education with its own characteristics, but also a significant proposition in implementing the important speech delivered by President Xi Jinping at the National Education Conference. In 2024, it coincides with the 120th birthday of Professor Zhang Furong, a renowned educator in China and a pivotal founder of the discipline of curriculum and teaching theory. To commemorate his outstanding academic contributions, the Faculty of Education at Southwest University held an academic seminar in honor of Professor Zhang Furong's 120th birthday, aiming to inherit and promote his profound educational thoughts and noble spirit of educators, and to better leverage his significant role in guiding innovations in educational theory and promoting the construction of educational disciplines.

Key words: Zhang Furong; educational thoughts; theory of instruction; pedagogy; spirit of educators

责任编辑 李 玲